

宁波模式、宁波速度、宁波经验……

70年来，宁波教育这样实现跨越式发展

宁波教育改革，近年来在全省乃至全国频繁闯出名头，比如宁波模式、宁波速度、宁波经验……新中国成立以来，宁波教育走出了一条具有甬城特色的跨越式发展高速路，这条路不仅是敢为人先的创新路，也是以人为本的惠民路。

昨天下午，我市召开新中国成立70周年新闻发布会，宁波市教育局相关负责人围绕“加快推进教育现代化办好人民满意的教育”的主题，介绍了70年来尤其是近年来宁波教育发展的成就。



北仑区梅山学校的孩子们。通讯员供图

基础教育发展更趋优质均衡

目前我市共有中小学校737所、在校生78.6万人，特教学校10所、在校生1070人，幼儿园1220所、在园儿童28.97万人。不同的学段，显现出不同的均衡特质。

学前教育主要凸显公益普惠。全市形成以公办幼儿园和普惠性民办幼儿园为主体、多种类型幼儿园共同发展的格局。全市民办幼儿园招生覆盖率达96.5%，普惠性幼儿园招生覆盖率达88.4%，幼儿园专任教师学历合格率达100%、专任教师持证率达98.1%。

义务教育突出均衡公平。科学统筹配置教育资源，持续推进义务教育优质均衡创建工作，深化“教育部基础教育课程改革实验示范区”建设，城乡、区域和校际差距逐步缩小。全市适龄残疾儿童少年义务教育入学率达到99%以上。

普通高中教育强调优质多样。全市共有省特色示范普通高中55所，其中省一级示范普通高中16所。目前已累计建成市级精品选修课程283门，省级精品课程181门。近年来，宁波高考升学率、一段率稳居全省前列。

高等教育发展水平持续提升

目前，我市共有高校16所，全日制普通高校在校生15.6万人，成人高等教育在校生4万人，涵盖了从专科到博士的多层次学历教育。

高等教育主要从三方面加以推进，包括优化顶层设计，建设高水平大学，加快打造一流大学、一流学科；细化聚智引才，加速推进弯道超车；深化同频共振，服务区域发展。

我市相继出台了《宁波市人民政府关于支持宁波大学加快建设“双一流”高校的若干意见》《中共宁波市委 宁波市人民政府关于加快高水平大学建设 推进高等教育跨越式发展的若干意见》等重大政策。目前，宁波工程学院跻身全国百所应用型本科产教融合发展工程试点高校，浙江万里学院等4所学校入选省首批应用型本科建设试点示范建设学校……

浙江大学宁波“五位一体”校区和中国科学院大学宁波材料工程学院正式开建。宁波大学海运学院、海洋学院和食品与药学院等专科学校落户宁波。

职业教育长期保持国内领先

我市共有独立设置的中等职业学校37所，其中国家级、省级中等职业教育改革发展示范学校18所，在校生6.6万人。宁波的职业教育，一直以来都走在全国前列。

宁波现代职业教育体系已基本建成。全市有48个省级示范专业，31个国家级和33个省级实习实训基地。先后获批国家级开展地方政府促进高等职业教育发展综合改革试点城市、教育部首个教育国际合作与交流改革试验区、国家职业教育与产业协同创新试验区。

职业教育产教协同校企合作成效非常明显。在全国率先出台《宁波市职业教育校企合作促进条例》及实施办法，率先建立职业教育联席会议制度和职业教育行业指导委员会。

据统计，“十二五”至今，宁波职业教育已累计输送毕业生20万人左右，毕业生就业率达97%以上。世界技能大赛国家集训基地先后落户古林职高和宁波技师学院，北仑职高等学校获评教育部现代学徒制试点单位，古林职高一课题获得国家教学成果一等奖。

终身教育更加开放便捷

全市目前拥有社区大学、市级成人学校各1所，县级社区学院10所，独立建制的乡镇（街道）成人学校114所，村（社区）级成人学校教学点2570个，构建起市、县、镇、村四个层级和学校、行业、社区、网络四大系统组成的终身教育体系。

宁波终身教育发展，主要明确了助推学习型城市建设、推动市民素质提升、服务企业人才培养等方面的作用。

2015年《宁波市终身教育促进条例》颁布实施，宁波依法开展终身教育和学习型城市建设，率先成为全国学习型城市建设联盟成员单位。在国内率先开展选送优秀农民进高校进修培训工作，累计已培养优秀农民917名。老年教育实体班级数达2233班，注册老年学员71244人。

建成宁波市终身学习公共服务平台和先进制造业、现代服务业公共职业培训平台，实施企业职工培训补助政策。全市各类成人院校年均完成各级各类培训350余万人次。

民办教育发展有序健康规范

全市共有民办学校1016所，在校生35万人，民办教育培训机构1245所，民办教育实现非学历、学前、中小学、中等职业、高等教育等各个层面的全覆盖。

在国内率先出台《关于进一步鼓励民间资本进入教育领域的实施意见》，《意见》实施4年来，我市民间资本累计投入教育14.54亿元。

我市通过建立民办教育培训机构信用管理制度、开展诚信办学星级评估，建立“白名单”“黑名单”制度、实行风险防控综合保险等全国创新的做法，逐步将培训机构管理疏导归流。

教育改革持续发力

近年来，宁波不断深化招生制度改革。规范公办背景民办学校招生，实施以办学地审批和电脑派位为主要方式的招生政策，教育生态得到优化。师德师风全面好转，涌现出了舍家报国倾情援疆的姚仁汉、“最美摆渡人”张翎飞、到大山深处支教的周秀芳等典型。与此同时，我市不断完善师德失范通报机制和曝光平台，教书育人风气更加清朗。

高校思政方面，少数民族学生管理创新做法“米娜工作室”获孙春兰副总理肯定，“知行新说”百名兼职思政导师进高校活动构建了全社会协同、全方位育人的区域高校思想政治工作样本。

不断完备班主任队伍建设体系。构建了“新秀班主任”“骨干班主任”“名班主任”“担任班主任满30年的教师”等班主任专业成长和岗位荣誉体系。

宁波教育还在充分立足本土优势的基础上，开阔办学格局，拓展教育资源，不仅国际交流合作走在全省前列，还将智慧教育经验在全国加以推广。

记者 徐叶 通讯员 余晶晶 张士良

防空警报试鸣公告

为增强全民国防观念和人民防空意识，检验人民防空预警能力，经市政府批准，我市将于9月18日10时试鸣防空预先警报，10时10分试鸣空袭警报，10时20分试鸣解除警报。

防空预先警报信号为：鸣36秒，停24秒，反复3遍，时间3分钟；空袭警报信号为：鸣6秒，停6秒，反复15遍，时间3分钟；解除警报信号为：连续鸣3分钟。

请广大市民相互告知，注意熟悉警报信号，闻声勿惊，注意辨别，保持正常的工作、学习和生活秩序。

市人防指挥部